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3. RITMUL DE DEZVOLTARE ȘI ONTOGENEZA

În procesul de introducere a plantelor, unii din indicii principali îi constituie 

parcurgerea fazelor fenologice și dinamica de creștere. Acești indici indică 

nivelul de adaptabilitate a speciilor la condițiile locale. Dezvoltarea normală, 

fructificarea și stabilitatea fazelor fenologice demonstrează concordanța speciei 

cu factorii climatici ai locului de introducere și stabilitatea acesteia în cultură. 

3.1. Aspecte fenologice ale knifofiilor 

Tuturor plantelor le este caracteristic un anumit ritm de dezvoltare. В. 

Ворошилов (1960) afirmă că, ritmul de dezvoltare reprezintă parcurgerea 

consecutivă de către plante a fazelor în timpul vieții. Dezvoltarea plantelor în 

decursul unui sezon de vegetare, este rezultatul interacțiunii ritmului endogen și 

al factorilor mediului înconjurător. Cei din urmă, preponderent, determină 

inițierea și durata fazelor fenologice.  

În procesul de introducere, plantele nimeresc în condiții noi de vegetare. 

Schimbarea ritmului sezonier de dezvoltare și ajustarea acestuia la condițiile noi 

de viață, reprezintă un indice important de adaptare a plantelor (Сидорович, 

Лунина 1992). Suprapunerea datelor fenologice cu factorii de mediu 

(temperatura, umiditatea) ne permite prognozarea pe viitor a inițierii anumitor 

faze de dezvoltare.  

Fenologia knifofiilor a fost studiată în colecția laboratorului „Floricultura” al 

GBNI (actualmente „Plante Ornamentale”), în perioada anilor 2008-2012 și 

2016-2017, ani destul de diverși după regimul de temperatură şi umiditate. Anii 

2008 și 2012 s-au prezentat ca ani mai secetoși. Obiect de studiu au servit 

plantele ce au o vârstă de 5-7 ani. 

În natură crinii africani cresc, predominant, în Regiunea Afro-montană, 

uneori se întâlnesc în pășunile inferioare (pădurile Miombo) și în vegetația 

subalpină superioară (Munții Bale). În arealul de răspândire, perioada de 

înflorire a speciilor studiate este eșalonată în decursul anului (Fig. 3.1). Un 

factor determinant poate fi altitudinea variată la care sunt răspândite. Kniphofia 

uvaria (L.) Oken poate fi întâlnită la o altitudine de 0-1250 m. K. ensifolia 

Baker și K. sarmentosa (Andrews) Kunth cresc în limitele 1200-1850 m 
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4. BIOLOGIA REPRODUCTIVĂ

Pentru implementarea cu succes a sarcinilor de conservare a biodiversității, 

este necesară cunoașterea biologiei reproductive a speciilor și trăsăturile 

generative specifice care, în interacțiune cu o varietate de factori de mediu, 

asigură producția de semințe. În procesul de introducere a plantelor în condiții 

noi de creștere, are loc naturalizarea sau aclimatizarea acestora. Aceste procese 

au la bază variabilitatea genetică și fenotipică, precum și plasticitatea ecologică 

a indivizilor. Studiul capacității plantelor introduse de a supraviețui în condiții 

noi de viață, dezvoltarea reacțiilor adaptive, precum și reproducerea, sunt 

deosebit de importante. La evaluarea adaptabilității speciilor de plante introduse, 

un rol important revine studiului biologiei înfloririi, fructificării și al 

productivității semincere. Productivitatea de semințe reprezintă un indice 

important al vitalității unei specii în condiții de viață specifice. 

4.1. Particularitățile antecologice 

Studierea duratei procesului de înflorire, a dinamicii și continuității lui, 

fixarea numărului organelor generative, structurii lor, cercetarea polenizării, 

rolul insectelor polenizatoare și influența factorilor de mediu asupra înfloririi și 

fecundației constituie studii indispensabile în cazul plantelor introduse. O plantă 

se consideră aclimatizată atunci când în condiţiile noi de viaţă îşi păstrează 

capacitatea de înflorire, polenizare şi fecundare. 

Probleme legate de studiul antecologic sunt oglindite în numeroase lucrări 

științifice. În Republica Moldova, biologia înfloririi a fost studiată de E. Cernei 

(Черней 1977), A. Ciubotaru (Чеботарь 1978), S. Manole ( Манолий 1991), V. 

Sava (1994), T. Onica (1994, 1995), A. Alexeiciuc (1994), N. Ciorchină și T. 

Donica (1994), și alții.  

În cadrul genului Kniphofia biologia înfloririi este reflectată în unele lucrări 

ale autorilor M. Brown, C.T. Downs și S.D. Johnson (2010, 2011), care au 

realizat cercetări ale procesului de polenizare la K. laxiflora Kunth și K. 

linearifolia Baker și au stabilit polinizatorii naturali. M. Johannsmeier (2016) în 

lucrările sale dezvoltă subiectul calității polenului knifofiilor, care sunt specii 

melifere și sunt incluse în lista speciilor melifere a Africii de Sud.  

În condițiile Republicii Moldova cercetări privind biologia înfloririi la crin 

african au fost efectuate în premieră. Knifofiile, fiind originare din emisfera 

sudică, evident, în condițiile locale și-au modificat unele particularități ale 

înfloririi (Sfeclă 2010, 2017). 
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familia Orchidaceae Juss („Keiki” 2019). În condițiile Republicii Moldova, 

acest fenomen numit viviparie, a fost studiat și fixat la Ammobium alatum R. Br. 

(Onica 1995). Amplasate în substrat și tratate cu stimulatori, aceste rozete pot 

dezvolta sistem radicular. Ch. Whitehouse (2016) menționează că acest fenomen 

este caracteristic nu atât speciilor, cât cultivarurilor. În decursul cercetărilor 

efectuate pe terenul experimental din cadrul GBNI, acest fenomen a fost 

observat la speciile Kniphofia nelsonii, K. sarmentosa și K. uvaria. Exemplarele 

obținute din semințe iradiate cu ɤ-raze dezvoltă anual rozete ”keiki” din axila 

bracteelor de pe tija florală (Sfeclă 2008, 2015; Сфеклэ 2011 a, b).  

Inflorescența caracteristică knifofiilor este de tip racem ovoid, cilindric sau 

subcapituliform și au diametrul de la 3,5-4 cm la Kniphofia ensifolia, până la 5-8 

cm la Kniphofia tuckii. În timpul înfloririi, inflorescența își poate schimba forma 

din ovoidă (conică la vârf) în romboidală și ulterior în obovoidă. Din motiv că 

tija este în continuă creștere (până la coacerea fructelor), în plină fază de 

înflorire, la speciile Kniphofia ensifolia, Kniphofia sarmentosa și Kniphofia 

nelsonii inflorescențele devin laxe.  

Florile în inflorescență sunt aglomerate pe o porțiune relativ mică a tijei 

florale (4,5-20 cm). Acest fenomen facilitează polenizarea, și evită pericolul 

lipsei fructificației. Florile pe ax sunt dispuse spiralat și se deschid acropetal. 

Datorită faptului că deschiderea florilor are loc eșalonat, un anumit număr de 

flori au șanse de a fi polenizate.  

A B 

Fig. 4.2. Rozete „keiki” (A) și inflorescențe (B) dezvoltate în axila bracteelor 

situate pe tija florală 
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Numărul de flori ce-l poartă un ax floral variază atât de la specie la specie, 

cât și în cadrul speciei. Număr mai mare de flori în inflorescențe este 

caracteristic pentru Kniphofia ensifolia (247-269). Un număr mai redus de flori 

în inflorescențe a fost atestat la Kniphofia sarmentosa (198-214) și Kniphofia 

uvaria (186-204). O plantă matură, cu vârstă de 10-12 ani (2-4 ani de la inițierea 

perioadei generative a ciclului ontogenetic) conține 2-5 tije florale (Tabelul 4.1). 

A B 

C D 

Fig. 4.3. Elemente structurale ale florii de knifofia  
A – diagrama florii; B – gineceu și androceu în secțiune; C – gineceu; D – structura 

florii; 1 – gineceu (ovar tricarpelar); 2 – androceu (6 stamine); 3 – perigon (6 tepale 

concrescute); 4 – pedicel; 5 – bractee; 6 – filament; 7 – anteră;  

8 – stil; 9 – stigmat; 10 – ovule. 

Floarea reprezintă organul principal al majorității plantelor, datorită căruia se 

produc procese vitale importante în ciclul de viață al acestora. Floarea speciilor 

studiate de knifofie este hermafrodită, actinomorfă, concrescentă tangențial, cu 

structură incompletă. Periantul florii nu este diferențiat în caliciu și corolă, în 

acest caz este numit perigon (homoclamideu). Formula florii caracteristică 

pentru toate speciile studiate este următoarea: 

⚥⁕P(6) A(6) G(3)  (4.1) 

Floarea este triciclică. La rândul lor ciclurile sunt heteromere: trimere 

(carpelele) și hexamere (staminele și tepalele) (Fig. 4.3). Florile sunt scurt, egal 
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B 

C D 

Fig. 4.8. Particularitățile înflorii la Kniphofia ensifolia Baker 

A, B – fazele de dezvoltare a florii; C – lobii perigonului; D – ovarul 

A 
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C D 

E F 

G H 

Fig. 4.9. Elementele florii de Kniphofia ensifolia Baker 
A – secțiune longitudinală a ovarului (10x); B – secțiune transversală a ovarului (10x); 

C, D – stigmatul (20x); E – partea dorsală a anterei (20x); F – partea ventral a anterei 

(20x); G – androceul exsert; H – polenul (40x) 

A B 
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Kniphofia uvaria (L.)Oken 

Kniphofia nelsonii Mast. 

Kniphofia tuckii Baker 

Kniphofia sarmentosa (Andrews) Kunth 

Kniphofia ensifolia Baker 

Fig. 4.24. Fructele knifofiilor 
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Date privind biologia și calitatea semințelor de knifofii atât în codiții in situ, cât și 

ex situ sunt limitate. În condițiile Republicii Moldova, toate speciile studiate formează 

semințe. Semințele de knifofii sunt uniforme și nu prezintă caractere taxonomice 

distinctive, fapt menționat și de unii autori, precum L. Codd (2005) și Ch. 

Whitehouse (2016). Pentru descrierea morfologică au fost selectate semințe bine 

dezvoltate. Acestea sunt trimuchiate, alungite, brun-verzui-negricioase, cu suprafața 

alveolată. Secțiunea transversală de-a lungul întregii lungimi este triunghiulară, cu trei 

margini clar definite. Semințele de knifofii, care reprezintă plante monocotiledonate, 

sunt structurate în: spermodermă (tegument seminal) (Fig. 4.28; 4.29, pct. 1); 

endosperm, perisperm și embrion (Сфеклэ 2010; Sfeclă 2017).  

Fig. 4.29. Morfologia seminței de knifofia (20x) 
1 – tegument seminal; 2 – sutură; 3 – aripioară membranoasă; 4 – pigmentare; 

5 – endosperm; 6 – cotiledon; a – lungime; b – lățime; c – grosime. 
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Semințele unor specii pot avea destinații diferite: însămânțare, consum 

alimentar sau furajer, industrializare. Calitatea semințelor este determinată de un 

întreg lanț de factori, cum ar fi: condițiile naturale, lucrările de întreținere ale 

plantelor, recoltarea semințelor, condiționarea și păstrarea acestora. Pentru 

determinarea calității semințelor speciilor studiate de knifofie au fost studiați 

următorii indici: facultatea germinativă (F), energia germinativă (E) și puterea 

de creștere (P). Testarea indicilor de calitate a fost realizată în condiții de 

laborator, pe hârtie de filtru în vase Petri (F și E) la to=+18 – +20°C și în 

substrat (P),  la to=+20 – +22°C. Au fost amplasate probe a câte 100 de semințe 

în trei repetări pentru fiecare specie. În cadrul studiului a fost utilizat materialul 

semincer recoltat în același an (2009-2011) cu perioadă de repaos seminal de 5-

6 luni.  

Fig. 4.30. Masa uscată (Msem.us) și conținutul de apă (U) 

ale semințelor de knifofia 

Facultatea germinativă, reprezintă una dintre însușirile fiziologice, care 

indică numărul de semințe pure, exprimat în procente, capabile să germineze în 

condiții de laborator. Energia de geminare reprezintă numărul maximal de 

seminţe germinate într-un număr minim de zile, în cazul knifofiilor a fost 

stabilită a 7-a zi.  

În condiţii de laborator, seminţele au fost plasate pe hârtie de filtru umezită 

cu apă distilată, a câte 100 de seminţe în fiecare vas Petri, în trei repetări de la 

fiecare specie luată în studiu (Fig. 4.31). La a cincea zi de la începutul 

experienței au fost observate primele semințe germinate. Datele preluate în a 
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șaptea zi reprezintă energia germinativă. În decusrul zilelor următoare au fost 

colectate date până când nu s-au înregistrat noi germinări. În baza acestor date s-

a calculat coeficientul de germinare.  

 A 

B  C 

D  E 

Fig. 4.31. Stabilirea indicilor de calitate a semințelor, coeficientul de 

germinare, energia germinativă (A, B, C) și puterea de creștere (D, E) 

În substrat, în condiții de seră, semințele au fost încorporate în rânduri, a câte 

100 de semințe în trei repetări, la temperatura de +20 – +22°C. După semănat au 
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respectiv în condiții climaterice diverse. Desigur, nu obținem o corelare absolută 

a termenului de păstrare cu facultatea germinativă, însă putem utiliza aceste date 

la o prognozare a termenului de păstrare și, orientativ, a facultății germinative. 

Din datele prezentate în tabelul 4.10 și graficul din figura 4.33 putem observa 

reducerea facultății germinative, în raport cu durata de păstrare a semințelor.  

 

 
 Kniphofia ensifolia Baker  Kniphofia tuckii Baker 

 Kniphofia nelsonii Mast.  Kniphofia sarmentosa (Andrews) Kunth 

Fig. 4.33. Corelarea facultății germinative și a duratei de păstrare  

ale semințelor unor knifofii 

 

Longevitatea biologică a semințelor stabilită pentru knifofii este de 7-9 ani. 

Facultatea germinativă scade < 50% după 4 ani. Semințele păstrate 6-7 ani, 

prezintă o facultate germinativă de 3-20%. Longevitatea medie, prin care trebuie 

să înțelegem timpul după care 50% din seminţe şi-au pierdut capacitatea 

germinativă, la knifofii constituie 3-4 ani. Mulți autori afirmă că din punct de 

vedere al productivității plantelor, condițiile de păstrare a semințelor au o 

importanță mai mare decât durata păstrării. Utilizarea complexă a tuturor 

factorilor care influențează păstrarea cât mai îndelungată a facultății germinative 

a semințelor, utilizată în cadrul colecțiilor de semințe (bănci de gene), permite 

obținerea, multiplicarea, ameliorarea, fie restabilirea unor taxoni. 

Paralel, pentru stabilirea capacității semințelor de a se afla în repaos 

(dormanță seminală), a fost testată germinarea semințelor proaspăt recoltate de 

knifofii. Datele obținute sunt prezentate în tabelul 4.10. Semințele celor patru 

specii testate imediat după recoltare germinează în 11-13 zile și facultatea 
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5. AMELIORAREA ȘI UTILIZAREA PRACTICĂ A 

KNIFOFIILOR 

 

5.1. Ameliorarea knifofiilor  

Ameliorarea plantelor este o ramură a biologiei, a cărui obiectiv principal 

este obținerea formelor, hibrizilor și soiurilor noi cu valoare decorativă și 

economică superioară celor existente (Neagu și al. 1976; Sestraș 2014; Sîrbu 

2018;).  

Selecția plantelor ornamentale este unul din factorii principali în accelerarea 

progresului tehnico-științific în domeniul floriculturii (Sava 1994, 2014). 

Ameliorarea plantelor trebuie să fie în concordanță cu modul de utilizare 

ulterioară a acestora. Astfel pentru plantele ornamentale care se vor utiliza în 

amenajarea spațiilor verzi, obiectivul principal care stă în fața amelioratorului 

este portul plantei, talia, decorativitatea foliajului, numărul inflorescențelor, 

aspectul florilor, perioada și durata înfloririi (Шарова, Сава 1978; Sîrbu 2018).  

Rezultate remarcabile în acest domeniu au fost și continuă să fie obținute de 

colaboratorii Laboratorului Plante Ornamentale al GBNI. În procesul de 

ameliorare a plantelor sunt utilizate diverse metode (Palii 2014). Prin utilizarea 

metodelor clasice precum: hibridarea intraspecifică și interspecifică, inducerea 

mutațiilor prin iradiere, prelucrarea cu mutageni chimici, selectarea mutațiilor 

spontane etc., au fost obținute forme și hibrizi, care testați ulterior au fost 

recunoscute ca soiuri (Sîrbu 2018). În Grădina Botanică au fost selectate soiuri 

de ruji de toamnă cu calități sporite ale decorativității și productivității (Sava 

2007), prin metoda hibridării și utilizării razelor-gama obținute soiuri de Canna 

x hortorum hort. (Sîrbu 2008), bujor (Думитрашко 1984, Sîrbu 2014), Iris sp. 

(Cernei 1998), Chrysanthemum indicum L. și Ch. morifolium Ramat. 

(Дворянинова 1977; Шарова, Савва, 1978; Войняк 2012, 2017), hibridarea 

artificială a fost utilizată în obținerea soiurilor de Hemerocallis x hybrida hort. 

(Manole 2001). Cercetătorii laboratorului au efectuat tentative reușite în 

ameliorarea unor culturi netradiționale cum ar fi Eremurus M.Bieb., Galtonia 

L., Aster L., Hosta Tratt. precum și Kniphofia Moench (Sîrbu 2005, 2018; 

Sfeclă, Sîrbu 2019).  

Primele hibridizări între speciile de Kniphofia au fost realizate în anul 1879, 

de către Jean-Batiste A. Deleuil. Primul cultivar de knifofie este cunoscut ca 

Kniphofia 'Carollina', care reprezintă rezultatul încrucișării speciilor K. 
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Chiar din primele etape ale realizării programului ontogenetic au fost 

observate deosebiri esențiale între indivizii dezvoltați din semințe neiradiate și 

cele iradiate cu doza de 150 Gy, printre care: extinderea etapelor plantulă și 

juvenilă ale perioadei pregenerative; lățimea frunzelor aproape dublă față de 

martor; martorul prezintă margine serulată a frunzei, exemplarele provenite din 

semințe tratate au marginea frunzei întreagă până la pronunțat dințată.  

Din anul 2016 plantele au trecut în perioada generativă. Exemplarele 

dezvoltate din semințe tratate cu doza de 50 și 100 Gy nu prezentau deosebiri 

ale caracterelor morfologice față de martor. Însă, din totalitatea exemplarelor 

obținute din semințele tratate cu doza de 150 Gy, a fost selectată o formă care 

prezintă următoarele devieri de la specia tip: lungimea tijei florale – 40-45 cm 

(martorul – 100-120 de cm); lungimea inflorescenței 7-8 cm (martorul – 20-25 

de cm); culoarea frunzei verde (martor – verde-glaucă); culoarea bobocului 

floral este roșu (martor – cărămiziu); culoarea florii este galben-oranj (martor – 

galben-verzui) (Fig. 5.2). 

 

 

Fig. 5.2. Soiul de Kniphofia nelsonii Mast. 'Micul Prinț' 
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Autoarea în expoziția „Plante ornamentale” al GBNI 
(grup de Kniphofia nelsonii Mast. în planul din față  

și K. sarmentosa (Andrews) Kunth în planul din spate) 
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